
DICŢIONAR ISTORIC : DIPLOMAŢI ROMANI 
IN EPOCA MODERNĂ * 

PETRU D EMETRU POPESCU 

Prezentul material continuă pe cel apărut într-un număr precedent (vezi 
SAI LIX , '1991 p. 1 4 1-150) care se referea la diplomaţii romani din evul-mediu. 
Continuit�tea se impune de la sine. Nu însă şi  metodele de realizare a activi

tăţii diplomatice. Epoca modernă prezin tă un cadru istoric mult mai, complex 
determinat de structurarea în majoritatea teritoriilor Europei şi chiar în lume 
a naţiunilor în adevărata accepţie a cuvântului - adică a celor moderne. Fap
tul amplifică relaţiile dintre state şi corespunzător - decizia diplomatică. Răz
boaiele haotice şi adesea spontane ale evului-mediu acum sunt dirijate într-un 
fel dle găsirea mai întâi a modalităţilor diplomatice de a le evita sau de a ac
celera izbucnirea lor. (Vezi ele pi,ldă celebra Telegramă ele la Ems, cu toate impl i
caţiile ei politico-diplomatice şi belicoase). Dacă rezistă afirmaţia că diplomatia 
este o artă, iar evul-mediu dăduse unele exemple prin diplomaţii săi, epoca mo
dernă serveşte argumente fără echivoc. Mari diplomaţi, născuţi pentru a fi pur
tători de cuvânt dar şi iniţiatori şi creatori în arta _diplomaţiei, se afirmă şi ac
ţionează cu strălucire în angrenajul politicii mondiale. Prezenţele româneşti sunt 
şi de data aceasta r.emarcabile, continuă tradiţia pentru a o dez"olta. Viaţa po
litică, a societăţi_i m�derne româneşti a însemnat lupta pentru realizarea marilor 
idealuri naţionale din perioada istorică marcată de anii de vârf 1848, 1859, 1877-. 
J. 878 cât şi de evenimentele de la începutul secolului XX, pregătitoare ale re
întregirii neamului. Pe stindardul acestora erau înscrise eliberarea naţională '?i 
realizarea statului naţional român modern independent şi unitar.

· 
Activ.itatea di

plomatică şi-a concentrat eforturile - adesea titanice - în d i recţia apărării in
tereselor vitale ale tânărului stat român . şi creşterii prestig.iului său în concertul 
european şi i nternaţional. Au fost instalate mai întâi agenţii diplomatice în prin
cipal.ele capitale ale Europei, prin care să se poată acţiona d irect în relaţiile cu 
marile puteri şi mai apoi, într-o evoluţie firească de după dobândirea indepen� 
denţei, transformarea agenţilor în trimişi extraordinari ş,i plenipotenţiari ai Ro.:. 
mâniei iar agenţiile ridicate la rangul de legaţii şi mai târziu ambasade. 

ALECSANDRI IOAN. Activitatea diplomatică a 'lui Ioan Alecsandri e·ste legată 
de perioada de după formarea statului naţional român modern şi de înfiinţarea pri
mei agentjii  diplQIIlatice a Principatelor Unite de Ia Paris. El s-a dovedit un te-

• Şi de data aceasta lista noastră este selectivă. Ne-am aplecat cu stăruinţă 
asupra unor diplomaţi de prestigiu şi asu.pra unor aspecte diplomatice 'semnififa-: 
tive. 
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nace şi inteligent diplomat şi a avut un mare rol în politica externă a tânărului 
stat român. Eforturile sale s-au îmbinat cu cele a·le fratelui său, poetul Vasile 
Alecsandri. Lupta pentru înfiinţarea unei agenţii diplomatice la Paris (Franţa 
avea un rol extrem de important în recunoaşterea Unirii) începe imediat după 
dubla alegere a lui Cuza de la 24 Ianuarie 1859. în zilele premergătoare acestui 
act, Ioan se ana· la Paris. La 8 /20 ianuarie 1 859, el îl anunţa pe Vasile Alecsan
dri (atunc.i ministru de externe al Moldovei), că izbutise să stabilească legături 
cu „oameni eminenţi ai  presei franceze". Explicaţia este simplă : având în vedere 
rolu!! presei,  se urmărea câştigarea opiniei publice franceze cu privire la cauza 
românilor. O altă i niţiativă însemnată a lui Ioan Alecsandri este înfăţişarea în 
scris, la 4/ 16 februarie 1859 către NapO!leon al II I-iea, a caracterul ui legal al  în
doitei aJegeri a lui Cuza. Era de fapt vorba despre o amplă pledoarie în care pro
blemele politice alternau şi se contopeau ffresc cu argumentaţia şi uzanţele di
plomatice. Aceste acţiuni au uşurat misiunea ce a urmat a 1Jui Vasile Alecs.andri 
la Paris . Demersurile întreprinse au avut ca final itate înfiinţarea agenţiei române 
de la :parls, în septembrie 1860. Ioan Alecsandri devine agentul Princi patelor 
'Unite şi obţine curând primele rezultate în favoarea românilor. Unul d i n  ele 
se referă la dreptul de viză al paşapoartelor româneşti de către Franţa, evitân
du-se în felul acesta viza ambasadei otomane. Urmează apoi : dreptul pe care 
il avea agentul român de a folosi cifrul în corespondenţa sa ; încheierea de con
venţii în mod direct de statul român şi neîncadrarea în convenţii[e dintre Poarta 
otomană şi celelalte puteri ; apărarea fermă pe plan diplomatic a hotarelor sta
tului român. Toate aceste succese diplomatice care reflectă a tributele unui stat 
deplin suveran, evidenţiază contribuţia remarcabilă a lui Ioan Alecsandri la Pa
:ris. În a'1te direcţii agicntul român :.  stabileşte legături cu emigraţiile maghiare 
şi polone, militează pentru obţinerea unei sch imbări de orientare a periodicelor 
care se arătau duşmănoase stării de lucruri din Pri ncipate şi faţă de AJexandru 
Ioan Cuza ; prin intermediul lui Ioan Alecsandri guvernul român angajează un 
număr de specialişti francezi pentru diferitele ramuri ale administraţiei de stat. 
Ultima prezenţă a diplomatului. român sem�alată în documente datează din anul 
1865, când România, neţinând seama de „suzeranitatea" Porţii, îşi dă adeziunea 
la Convenţia telegrafică de la Paris prin Ioan Alecsandri. Işi lncetează activita
tea de agent în capitala Franţei după abdicarea l u i  Cuza. 

ALECSANDRI VASILE. Deşi în 1848 Va'sile Alecsandri este prezent în viaţa 
politkă, diplomatUJl îşi incepe activi tatea propriu-zisă în epoca Unirii de l a  
1859 alături de Alexandru Ioan Cuza. Nenumărate sunt prezenţele l u i  Vasile 
Alecsandri în perioada de după revoluţie în capitala Franţei, soldate de fiecare 
dată cu contribuţii însemnate la cauza românilor. După Congresul de la Paris din 
i856 însă activitatea lui se intensifică. De la sfârşitul anului 1 858 (când este m i
nistru de externe al M.oldo:vei), da�ază trei acte ce :merită a fi reţinute : a) Schim
bul de note diplomatice cu Consulul austriac Gi:idel-Lannoy, duşman notoriu a l  
unirii românilor într-un stat. Î n  nota din 3 1  octombrie / 12 noiembrie 1858, m i

nistrul de externe român îi cere cancelarului explicaţia refuzului consulatului 
austriac de a da viză supuşilor români care voiau să plece în Austria. Motivul 
invocat de cancelar : Nu e autorizat să accepte titulatura de pe paşapoartele ro
mâneşti de „Principatele Unite ale Moldovei şi Valahiei" în loc de Moldova .! ln 
nota din 3 /15 noiembrie 1858, Vasile Alecsandri răspunde : Denumirea de „Prin-
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cipatele Unite ale Moldovei şi Valahiei " a fost acordată de Convenţie � recunos
cută de reprezentanţii celor şapte puteri ; Convenţia e un act diplomatic euro
pean şi obligă la respect în mod egal pe locuitorii cât ş i pe agenţii auguştilor su
verani ce au ratificat-o r b) ln sânul Căimăcămiei, se iveşte un confil.ict între Şte
fan Catargi (conservator) şi ceilalţi doi meIHbr.i, Vasile Sturza şi  Anastase Panu 
(unionişti). Afif-bei, care fusese trimis de Poartă cu firman de numire a Căimă
cămiei, sprij inea în taină pe Ştefan Catargi. VasiJe A l e�andri e delegat de cai
macamii unionişti să-i explice lui Afif-bei situa�ia creată prin amestecul său ne
dorit. Nu ajunge însă la o înţel egere şi  atiunci,  prin nota din 29 noiembrie ' J 1 de
cembrie 1858 adresată vizirului şi reprezentanţilor marilor puteri Ia  Constantinopol, 
înfăţişeaiz;ă ,această stare de lucruri. Faptul a avut un rol deosebi,t, în perioada 
imediat premergătoare îndoitei alegeri a lui Cuza. c)  Demite pe I .  Photiades ( 1 7  
oct. 1858) care era unealta turciJor şi a lu i  Vogoride din  funcţia de capuchehaie 
a Moldovei '1a Poartă şi il înlocui eşte cu C. Negri ce reprezenta adunarea electivă 
din Moldova. 

Evenimentul de la 24 Ianuarie 1859, care marchează de fapt începutul celei 
de-a doua etape în activitatea diplomatică a fui VasLlc Alecsandri, îl găseşte pe 
acesta alături de Cuza, ca cel mai de seamă şi de încredere om al Domnitorului. 
Acum lupta diplomatică trebuia să se axeze pe recunoaşterea îndoitei alegeri ce 
e'ra socotită ilegală, mai cu seamă din partea celor mai ostile puteri, Austria şi 
Turcia. De aceea, Cuza îi încredinţează ministrului său de externe una din cele 
ma.ii grele şi mai nobile misiuni în favoorea cauzei românilor, Ia Paris, Londra 
5i Torino. Având în vedere greutatea cuvântului Franţei şi Angliei şi a Sard i
niei interesată în un ificarea Italiei,  d imensi unile misiuni i lui Vasile Alecsandr i 
se pot desluşi şi mai bine. Domnitorul i-a încredinţat diplomatului scrisori către 
Napoleon al I II-iea şi contele Walewski (Paris), mini\trului de externe englez Mal
mesbury şi lui Victor Emanruel (Torino) .  La 1 1 /23 februarie 1859 diplomatul român 
soseşte Ia Paris şi încă de a doua zi este primit de contele Walewski, primire 
ce avea s-o relateze într-o scrisoare către Cuza prin cuvintele : „ca reprezentant 
al unui prinţ stimat (adică Alexandru Ioan Cuza, subl. ns.) în ,cel mai înalt grad". 
Wa-Iewski nu l-a scutit însă pe diplomatul ·român de ac} pune tn temă cu pri
vire la greutăţile pe care Je avea ţara sa în angrenajul european de a sprij ini 
cauza românilor. I-a facilitat totuşi întrevederea cu Napoleon al III-iea care s-a 
petrecut în ziua ce a urmat. Această întrevedere între diplomatul român ş i  su
veranul Franţei este caracterizată de unele izvoare drept „una dintre cele mai 
i n teresante pagini din istoria diplomaţiei româneşti" .  Cucerit de verva şi patosul 
poetului şi cărturarului, Napoleon al III-iea care nu era un sentimenta.l, recu
noaşte dreptul românilor de a-şi constitui un stat !;li îl sfătuieşte pe Alecsandri 
ca românii să mi comită n ici o abatere de la litera Convenţiei de la Paris �i să 
aştepte în linişte recunoaşterea dublei alegeri de puterile garante. Suveranul dă 
curs şi dorinţei Jui C'llza (conţinută în scrisoare) de a trimite urgent ofiţeri instruc
tori francezi pentru toate ramurile artei mi.l itare. Mai mult decât atât, se oferă 
să doteze pe români cu armament. întrevederea a constituit deci un mare succes 
pentru diplomatul român. Trebuie să v�dem în aceasta însă şi i nteresul lui Na
poleon · al III-'lea, acest campion aJ pol itici i  de „echilibru european", care pregă
tind sprijinirea Sardiniei în războiul împ.otriva Austriei avea nevoie de un front 
secundar de luptă format din maghiari 

'şi români . Cu ocazia întrevederii Vasile 
Alecsandri a mai o-bţinut atunci ca ţara sa să fie reprezentată în capitala Franţei 
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printr-un agent oficios şi din acel moment Ioan (Iancu) Alecsandri îşi lua titu
latura de „corespondent al guvernului Moldovei la Paris şi  Londra". Ulterior, 
cum am văzut, va deveni şeful agenţiei române de la Paris. 

De la Paris, Vasile Alec<;andri P'leacă la Londra. În Angli a  situaţ ia era m<!i 
complicată deoarece exista interesul acestei ţări pentru menţinerea integrităţii 
Imperiului otoman. Lordul Malmesbury nici n u  l-a primit pe Alecsandri ca per� 
soană oficială. Abia după ce diplomatul român l-a asigurat că dubla alegere a 
domnitorului Cuza nu însemna slăbirea legăturilor cu Imperiul otoman şi că ro
mânii vor respecta litera Convenţiei ,  lordul a manifestat o ma i mare bunăvoinţă. 
Intoarcerea Ia Paris îi prilejuieşte lui Alecsahdri o a doua întrevedere cu Na
poleon al III-lea după care pleacă la Torino. Aici are convorbiri cu Cavour care 
se arată entuziasmat faţă de dubla alegere a lui Cuza însă ca şi Walewski, pri
mul mi nistru sard recomandă prudenţă. Din nou la Paris, se întâ l neşte a tre i a  
oară cu Napoleon al III-lea după care pleacă în ţară prin Constantinopol. Din 
[860, după înfiinţarea agenţiei române de la Paris„ Vasile Alecsandri se va con
centra mai mult asupra problemelor interne şi va ţine o strânsă legătură prin 
Ioan Alecsandri pentru urmărirea evoluţiei p roblemelor ,.franceze". De a ltfel, agenţ i a  

română d e  la Paris a făcut parte d i n  i ni �iat iva generală d e  întemeiere a unor aw�n \ i !  
d iplomatice româneşti î n  d i ferite capitale europene. in t i mpul vizitei d e  l a  Paris ,  

Va':.;i le Alecsandri a avut ş i  iniţiativa înfiinţării unei agenţii române la V iena. loc atâ� 
e le  i m port<1nt pentru di plomaţia românească. Î n  februarie 1 859 a sol i c ita t aucl i enţ;i l;'. 
ambasadorul Austriei în capi tala  Franţ.ei, baronul Hilbner. Convorbirile avut<' nu au 
avut atunci rezultat, mai ales că ministrul de externe austriac Bubl-Schawenstein 
era de<>chis împotrivă.  Devenit m i n i stru de externe al Ţări i  Româneşt i , la 24 ma i 1860, 
Vasi'le Alecsandri se ad resează consulului Austriei la  Bucureşt i , baronul Karl von 
Ecler ca acesta să insiste pe lângă guvernul imperial priv i nd înfijnţarea agenţ ie i  re
mânc l a  V iena . Deşi agenţia se va con;;titui abia la 24 decembrie 1868, în timpu!  
domnitorului Carol, iniţiativa a apar�i,nut lui  Vasile .Alecsandri. î n  anii 1860-1863, 
Alecsandri aflat la Paris (din primăvara lui 1861 şI până în mai 1862, ţ ine chiar 
locul fratelui său la agenţia de la Paris) după care în toamnă se întoarce în ţară. 
In · toamna anului 1863, <::uza îi încredinţează o ultimă misiune la P;;i.ris. Alecsan
dri o îndeplineşte cu succes obţinând de la Napoleon încredinţarea că Franţa 
va sprijini în continuare i�teresele românilor. După abdicarea lui Cuza se re
t rage din \'iaţa politi că. Domnia lui Carol I, războiul de i ndependenţă şi Con
gresul de la Berlin îl găsesc la Mirceşti, în slujba poeziei. Dar după aproape 
125 de ani Alecsandri revine în câmpul diplomaţiei, la chemarea lui Ion Bră
t ian u şi devine m i n i stru al României la Paris. Întrucât acum, în 1885, Român i a  
era u n  stat independent, Alecsandri militează pentru întărirea necon tenită a 
prestigiului românesc în lume. A slujit idealul măririi neamului românesc până 
în ultima cl ipă (22 august 1890) ca poet, om pol itic ş i  diplomat iscusit ' 

B ALĂCEANU ION. Urmaş al vestitei fam i lii a Bălăcenilor avându-şi înce
puturile în epoca Înemeierii Ţări i Româneşti şi iluştrii reprezentanţi în întreg 
ev-mec:liul românesc, I .  Bălăceanu se dovedeşte la înălţimea inaintaşilor. Ince
putul activităţii diplomatice se situează în perioada de după abdicarea lui Cuza 
şi lupta politicienilor români de a aduce în ţară prinţ străin. Acest fapt era 
atunci o necesitate de prim ordin, menită să contracareze tendinţele Austricl, 
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Turciei, Rusiei de H desface actul unirii ele la 18'59. Locotenenţa domnească 
vernul provizoriu format în 12 februarie 1866, având ca prim ministru 
nistru de externe pe Ion Ghica convoacă parlamentul care proclamă ca 
tor al Român iei pe Filip de Flandra, fratele regelui Be·lgiei Leopold 

şi gu
şi mi

domni
I I . La 

25 februarie 1866 acesta refuză tronul creindu-se din nou o criză dinastică. La 1 0  
martie 1866 s e  deschid Iuc:rările Conferinţei d e  l a  Paris a celor şapte puteri prii
vind viitorul României. Este momentul când titularul agenţiei diplomatice ro
mâne de la Paris, Ion Bălăceanu depune o strălucită activitate pe lângă Napoleon 
al Iii-lea, alături de trimisul special al autorităţilor de la Bucureşti, I. C. Bră
t ianu . Datorită tactului cu care Ton Bălăceanu îi pune problema impăratu l 11 i ,  acesta 
îşi dă acordul tacit pentru grabnica numire a prinţului străin. Rezultatul nu 
întârzie. La 25 martie 1866, atât Bălăceanu cât �,i Brătianu, comunic� prin tele
grame separate la Bucureşti, numele aceluiaşi candidat : Carol de Hohenzolllern

Sigmaringen. I. Bălăceanu continuă apoi activitatea la Paris ţinând autorităţile 
de Ia Bucureşti Ia curent cu atitudinea potentatului Franţei: 1n anul 1867 di
plomaţia românească readusese în actualitate problema înfiinţării unei agenţii di
plomatice şi în Italia. Favoritul era I. B. care în cazul acesta ar fi cumulat ac
tivitatea a două agenţii.  Pentru scurtă yreme, în perioada 30 ianuarie - 3 apri
li;e :1876, I. B. este ministru de externe al României. La 19 ma·rtie el trimitea 
agenţilor români din. străinătate o circulară cu privire Ia păstrarea neutralităţii 
României faţă de con fl ictul b:olicanic din 1875-1 876. La 26 i u l ie 1 8/R, odată cu 
formarea cabinetului prezidat de Ion C. Brătianu, .J.  B .  este numit agent al Ro
mâniei Ia Viena. „Perioada vieneză" constituie cea mai însemnată filă din ca
riera sa diplomatică, legată de războiul de independenţă, Congresul de la Berlin 
şi problemele privind resp:ectarea hotărârilor acestuia din partea României. Până 
Ia proclamarea independenţei, I. B. - poartă cliscuţJii în câteva rânduri cu cance
larul Andrâssy în vederea pregătirii unei atmosfere fa\·orabile românilor. După 
9 mai 1877 el cere lui Andrâssy o declaraţie din partea guvernului imperial pri
vind recunoasterea: Independenţei. Cancelarul refuză însă sub pret,ext că : „atâta 
tirrnp/ cât nu e un drept nou, vechiul drept trăieşte 5i că Austria nu se va pro
nunţa clPcât clupă r[1zboi aşa cum a sfătuit �.; i celelalte put'eri , inclusiv R,usia".  
Important era însă nu refuzul ei faptul că,  asa cum raporta Bălăceanu la Bu
cu're$ti, Andrâssy a cerut acestor puteri să nu protesteze faţă de actul procla
mă'rii independenţei, să nu-şi recheme consulii şi_ să nu îndepărteze agenţii ro
mâni.  Era un succes reieşit si din nota lui I. Bălăceanu către m inistrul de ex
terne M. Kogălniceanu din 12 iunie . privind afirmaţia lui Andrăssy că Austro.Ungaria va sprijini cauza românilor. 'La 20 iulie 1 877 I. Bălăceanu printr-o in- • 

formare către guvernul austriac anunţă hotărârea guvernului român de a par
ticipa la război pentru obolul de sânge. Este întru totul semnificativă precizarea 
lui Andrâssy ca răspuns : „Austro-Ungaria nu ne sfătuieşte de Ioc să trecem Du
năre<�, clar dacă prinţul şi ţara se cred ţinuţi a contribui la eliberarea creştinilor, 
ea nu se va opune nici direct, nici indirect", considerând că de fapt România a 
şi devenit o ţară independentă. După Congresul de la Berlin, I. Bălăceanu _îşi 
continuă activitatea la Viena şi discuţiile cu cancelarul au Q.rept scop recunoaşte
rea independenţei României de către Austro-Ungaria, numirea în România nu 
a unui simplu ministru rezident ci  ca în Grecia şi Belgia a unui trimis extra

·ord-inar şi ministru plenipotenţiar (fapt realizat prin trimite
.
rea în această cali-
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tate a contelui Hoyos la Bucureşti) ; mai târziu discutarea transformării Româ
niei in regat iar domnitorul Carol să-şi ia titlul de „alteţă regală" corespunzător 
stoatutului de independenţă a României (fapte realizate la 9 / 2 1  septembrie 1878 
când Carol îşi ia titlul de „alteţă regală" si în 1881  când România se proclamă 
regat). Ca urmare a acestor demersuri, împăratul îl primeşte pe I. Bălăceanu în 
felul cel mai graţios şi îl laudă pentru tactul de care a dat dovadă guvernul ro
mân în ultimele evenimente (este vorba despre evenimentele ce au urmat Cdn
gresului de la Berlin,  sub!. ns.)  şi admite ( l  l /23 septembriP 1878) ridica;rea agen
ţiei diplomatice române la rangul de legaţ_ie. I .  Bălăceanu devine trimis extra
ordinar şi ministru plenipotenţiar al României la Viena. Prin telegrama trimisă 
d e  I. Bălăceanu la Bucureşti relativă la acest eveniment şi  prin recepţia dată 
!în cinsten lui Hoyos în capitala României se exprimă o pagină strălucită din 
îndelungata luptă a dipÎomaţiei române la Viena. In noua calitate, diplomatul 
român şi-a mai adus contribuţlia în problema căilor ferate şi a tratativelor pur
tate de România cu bancherii germani ca şi a înfiinţării unei agenţii diploma
tice 

.
româneşti la Londra. La 1 april ie 1893, spre sfârşitul carierei sale d iploma

tice I. Bălăo2anu ia locul lui  Alexandru Plagino ca trimis extraordinar şi mi
nistru plenipotenţiar al României la Londra, activitate cu care îşi încoronează 
strălucita sa prezenţă în câmpul diplomaţiPi moderne româneşti. 

COSTAFORU GHEORGHE. GH. C. a făcut studii . juridice strălucite la Paris 
�i  s-a remarcat ca avOICat şi ca profesor de drepti civil  la Faculta:tea de d!"ept 
din Bucureşti. A fost primul rector al universităţii bucureştene (1864-1871). La 
11 martie 1871 se formează guvernul prezidat de Lascăr Catargiu care avea la 
externe pe GH. C. Guvernul avea în general o orientare austrofilă sperând să 
obţină sprij inul acestei mari puteri în dobândirea independenţei. Gh. Costaforu 
a căutat să cunoască mai întâi jocul diplomaţiei ca apoi să se posteze consec
vent pe principiile care să legitimeze rezolvarea problemelor româneşti de in
dependenţă. La 17 aprilie 1873, şeful agenţiei diplomatice din Viena, P. P. Carp 
e transferat în aceeaşi calitate la Roma. De la 1 mai 1873, agentul român la Viena 
devine GH. C.  în timp ce la externe vine V. Boerescu. Revenindu-i sarcina de a 
organiza participarea României la expoziţia universală ce se deschidea în ca
pitala Austriei, GH. C. înţelege ca guvernul român să folc>sească acest prilej ca 
pe lângă înfăţişarea calităţii produselor româneşti să tatoneze mai ales terenul 
privind poziţia Austro-Ungariei faţă de independenţa românilor. Dar cea mai 
însemnată contribuţie a lui GH. C.  e· legată de încheierea Convenţiei comerciale 
d intre România şi Austro-Ungari�. Domni torul Carol însoţit de m inistrul de ex
terne Vasile Boerescu ş i  de mini\trul de finanţe Petre Mavrogheni, care fu
seseră prezenţi Ia Expoziţie, înţelesese din convorbirile cu Andrassy că se [creaseră 
condiţii pentru semnarea acestei Convenţii. In acest sens GH. C. primeşte sarcina 
purtării tratativelor. Era o sarcină deosebit de grea. Aflând de o asemenea pers
pectivă, guvernul turc trimite ia 24 septmbrie 1873 o circulară marilor puteri 
prin care interzicea României' încheierea unor astfel de · convenţii pentru că re
cunoscând independenţa economică a românilor aceasta ar fi condus implicit 
şi  la recunoaşterea celei politice. Dar la 22 iunie ji4 iulie 1874, după ce GH. C. 
purtase nenumărate discuţii cu Andrassy ş.I acesta asigurase guvernul român 
de sprijinul Austro-Ungariei împotriva Porţii, diplomatul român primeşte de 
la Vasile Boerescu textul proiectului de convenţie pentru începerea tratativelor. 
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1 se recomanda lui GH. C. să procedeze cu. „tactul, inteligenţa şi prudenţa cu
noscute ale domn iei..;sale". Ce greutăţi s-au i vit ân�ă ?· Andrăssy voia ca mai 
întâi Turcia să recunoască dreptul României de a încheia convenţia ; ambasa
dorul englez la· Viena, Buchanan, îi declara lui Andrassy că semnarea Convenţiei 
ar însemna recunoaşterea emancipării României şi ar leza integritatea Imperiu
lui otoman ; Reşid-paşa, ambasadorul turc la Viena n sfătu ieşte pe Andrăssy să 
renunţe la o asemenea idee ; marii proprietari de mo!i1ii din Ungaria se împotri
veau deoarece considerau că prin Convenţie, importul de cereale şi vinuri româ
neşti le-ar fi făcut ,Jor concurenţă. Şi totuşi Andrâssy trece peste toate acestea ş i  
la  4 iulie 1875 este semnată convenţia comercială dintre România şi Austro-Un
garia, un pas serios spre obţinerea independenţei. La 26 iulie 1876 GH. C. este 
înlocuit cu I .  Bălăceanu şi se întoarce în ţară. Moare qirând după aceea, în 
pragul înfăptuirii independenţei pentru care militase cu devotament prin mij
loacele diplomaţiei. 

CREŢULESCU NICOLAE. Urmllii şi el ca şi I .  Bălăceanu al vech i i  famil i i  
boiieneşti Creţuleşti�, N. Creţulescu (1812-1!)()0) a fost om de ştiinţă şi cultură 
de p:-emarcabilă valoare. Ca om politic s-a dovedit integru iar ca diplomat cu 
foarte multă ambiţie de a nu greşi ci de a fi de folos ţăr i i  sale, într-o penioadă când 
Homânia avea nevoie mai mult ca de orice de simpatii şi de sprij in d i n  partea 
mari lor puteri şi nicidecum de adversităţi. Cariera sa pol itică începută în perioa
da Unirii Principatelor s-a exprimat prin aceea că a fost în mai m ulte rânduri 
mini'stro in diferite cabinete şi în urmă prim-ministru. Alexandru Ioan Cuza 
1-a preţuit pentru virtuţile sale şi i-a acordat deplină încredere. In 1874 îşi ina
ugurează activitatea diplomatică în calitate de agent al României la Berlin (2 ia
nuarie) înlocuind pe T. Rosetti. Deşi va sta în această funcţie doar doi ani, re
ztfltatele priceperii dar şi Qemni'tăţiL sale nu întârzie să se arate. De pildă n u  
scapă nici u n  prilej de a sta de vorbă cu diplomaţii acreditaţi l a  Berlin (activi
tate zilnică) aducând mereu în discuţie problema românească pentru a desluşi 
atitudinea reală a marilor puteri faţă de Imperiul otoman şi România. In februa
rie 1874 e primit în audienţă de împărat şi de min iştrii germani. Atiturunea aces
tora faţă de diplomatul român este plină de consideraţie deoarece Nicolae Cre
ţulescu îşi făcuse studiile în străinătate şi era cunoscut ca medic de valoare şi 
ca redutabil om politic. Un fapt ll'lărunt poate, vine să confirme această afir
maţie : din aprilie 1874, se petrece o schimbare în formularele tipărite ale agen
ţiei, în Ioc de titulatura imprimată pe corespondenţa oficială de „agenţia _ro
mână" apare „agenţia diplomatică a României". In februarie 1875, N. Creţulescu 
îşi dă demis.ia pe motiv că a fost "blamat" în Parlamentul de la Bucureşti, dar 
guvernul i-o respinge. Rămânând, urmează aceeaşi linie de demnitate. ln ianuarie 
il.876, în convorbirile cu ministrul von Biilow, N. Creţulescu ii prezintă amplu 
atitudinea duşmănoasă a Turciei faţă de România. Prudent, BiHow declară "că 
nu ştie nimic" despre ostilitatea Turciei şi că „guvernul român n-are decât să 
păstreze aceeaşi strictă neutralitate ca şi până acum ... " In martie 1876 N. Cre
ţulescu comunica ministrului de externe român I. Bălăceanu că Bismarck a ofe
rit reprezentanţ.ilor puterilor acreditaţi la Berlin un „dineu diplomatic" iar pe 
el nu I-a invitat. Bălăceanu a înţeles că atitudinea fermă a lui Creţulescu în
cepuse să deranjeze Berlinul, sau cum se exprima Titu Maiorescu în „Însemnă
rile ziinice", „Bismarck ne întoarce spatele". In realitate Creţulescu nu urma li-
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nia guvernului conservator pe care îl reprezenta, nefiind ' de acord cu ea. Ca afare, 
I. Bălăceanu propune lui Titu Maiorescu să plece la Berlin pentru a încheia o 
convenţie de comerţ cu Germania şi pentru. a-l înlocui pe N. Creţulescu, fapt 
carP <;-a �i întâmp iat.  D i n  i an u a rie 1880 până în primăvara lu i 1881 N icolae Cre

ţulescu este ministrul României Ia Roma după care îl aflăm ca reprezentant al 
României la Petersburg. I�i încheie activitatea diplomatică la Paris. După în
toarcerea în ţară devine preşedintele Academiei Române şi îşi consacră restul 
v ieţi i activităţii ştiinţifice pe care o slujeşte cu aceeaşi devo�iune. 

GHICA ION. Unul din cei mai de seamă reprezentanţi ai diplomaţiei ro
mâne�ti moderne a fost Ion Ghica (181·6-1897), descendent din domnitorii Ghi
culeşti. Scriitor şi economist, profesor, animator politic şi  cultural, om de aleasă 
cultură �i simţire, patriot înfrăcărat. prieten <:L colaborator cu N. Bălcescu 1i  
Vasile A lecsa ndri, I .  G. înţelege să servească la vreme1 de nevoie interesele ro
mânilor prin numeroasele clispon i bilităţi: ale diplomaţiei. Nu ne vom referi la 
r i  · l l ' • · l c ! ; n  < i'!Jec'. c"•!e a c l i v i U \ (. i i  i nterne, i nclusiv cea ele p r i m  m i n : <; t ru . • Vom 
urmări doar acti vi t<1tea desfăşurată de I. G. peste hotare. în anul 1 848 g uvernul 

provizoriu al revoluţ ie i nunie�le ca reprezen tan t al ţării la Constantinopol pe I. G. 
Era „trimis diplomatic" în lum ina prevederilor dreptului internaţional modern 
primind denumirea de „agent". calitate cu totul d iferită de cea a vechilor „ca
puchehaie'· ce reflectau raporturile de vasalitate dintre domn i tor si Poa:rtă. Mi
s i unea lui I .  G. s-a desfăsurat în două etape : în prima. misiunea lui I .  G. a fost 
aceea ca pri n  consultări şi negoc ieri cu reprezentanţii marilor put eri  acrPd i taţi 

la Poartă �i cu m in istrul otoman să obţ ină recunoaşterea guvernului prov i zoriu 
şi noile stări de lucruri din Ţări le Române. De asemenea pentru a fi preven ită 
o eventuali\ i ntC'rven1 ie armată otomană. In a doua etapă, odată cu formarea. lo
cotenc•nţei domnP:, t i (de la care primeşte noi scrisori de acreditare), I. G. depune 

eforturi pentru rcrunoas tcrca locotenenţei domneşt i de către reprezentanţii m a

rilor puteri acrcclit<i ţ i  l<i Poartă. El a izbutit sii stabilească contacte cu au torită
ţ i l e  otom: m e  si cu cl ipluma�i englezi şi francezi. Scopul său a fost acela de a 
C"onvinge că guvernul revoluţionar nu se ridicase la luptă împotriva suzeranităţii 
Porţii ci  a primejd iei ruseşti. Se va strădui în continuare să sprijine acţiunile 

delegiaţiei române din august 1 848, în frunte cu Ştefan Golescu şi N. Bălcescu. 
Dar delegaţia cl in august n-a reuşit nimic, nefiind primită, la  presiunile Rus,iei. 

In timpul războiului Crimeei, I. G. este trimis ca guvernator al insulei Sa� 
mos, la propunerea ambasadorilor Angliei (lord Redcliffe), Franţei (generalul 

Baraguaj d'Hilliers) şi a l u i  Reşid paşa. Pentru bogata activitate desfăşurată 
aco'lp, IJ.a 18 februarie 1 856 sultanul îi atribuie titlul de bei (prinţ) de Samos. 

I. G. se întoarce apoi în ţară. La 10 mai 1866 prinţul Carol depune jurămân tul 

şi îl trimite pe I .  G. la Constantinopol (cunoscând prietenia acestuia cu ministrul 
de externe turc Aali paşa), cu misiunea de a trata recunoaşterea domnitorului 
de către Turcia. Dar, căutând să profite de schimbarea domnilor, Sultanul a 
afişat condiţii grele în schimbul recunoaşterii. întors în ţară, I. G. devine prim 
ministru. In octombrie 1876, I. G. este trimis la Londra şi în urma unor tratative 
bine conduse de diplomatul român, în special cu m inistrul de externe E. H. Stanley 

. * ( l l  octombrie 1859 - 30 aprilie 1860), ( 1 1  februarie - 10 mai 1866), ( 1 3  iu
lie 1866 - 1 martie 1867), (15 decembrie 1 870 - 11 martie 1871) .  

1 52 

https://biblioteca-digitala.ro



izbuteşte să semneze cu guvernul englez o Declaraţiune pentru a orândui pro-· 
vizoriu relaţiunile comericale cu România. După proclamarea independenţei ş i  
apoi semnarea tratatului de la San-Stefano, I. G .  merge d i n  n o u  la Londra pentru 
a obţine- sp�ijinul guvernului englez la Congresul de la Berlin ce urma să se 
deschidă la 1 1 3  iunie 1 878. D� altfel, la 10 august , 1 8 8 1  I. G. devine şeful lega
ţ iei române de la Londra în calitate de trimis extraord i nar şi  mi nistru plen!
potenţiar al  României pe lângă M. S. Victoria, regina Regatului Unit al Marii 
Britanii ş;i Irlandei. In această peFioadă ia poziţie în favoarea României în pro
bleme cheie cum ar fi cele legate de activitatea Comisiei europene a Dunării 
sau dorinţa Turciei de a redeschide problema secularizării averilor mănăstireşti. 
Şederea •lui I.' G. la Londra s-a prelungit până in 1 890 când se întoarce definitiv 
în ţară. Ultimii ani ai vieţii (după ce 55 de ani îi închinase politicii şi  diploma
ţiei româneşti), îi consacră unor studii şi amintiri menite să-l fixeze şi mai bine 
în conştiinţa românească. 

KOGALNTCEANU MIHAIL ( 1 8 1 7-1891),  este poate cel mai însem nat, î n  
sensul de eficient în cadrul diplomaţiei moderne româneşti. Activitatea sa po
l itică şi diplomatică poate fi urmărită în cele trei momente de seamă ale isto
riei naţionale : 1 848, Unirea .Principatelor şi epoca reforJiilelor cât �i a războiului 
de independenţă din 1877 şi după aceea. Puternică personalitate a vieţii poli
t ice şi d ip lom<it ice d<ir şi om ele cultură şi istoric, M. K .  îmbi n ă  în ch ip fericit  
activitatea politică cu cea diplomatică, foloseşte cultura şi mai ales istoria ca ar
gum2nle a l e  actelor ele eliplom<i ţ ie. Deosebi t  de <ilţ i  diplomaţi români , M. K. n u  
numai că ac\'ionează p e  cale diplomatică dar organizează şi conduce activitatea 
politico-diplomatică pe o perioadă îndelungată de timp, o orientează în chip stră
lucit. · Desigur că, cea mai fructuoasă apare la M. K.  în plan diplomatic perioa
da luptei pentru obţinerea .independenţei şi apoi a consolidării acestui act istoric 
făriă: precedent: La 28 aprilie 1876, pe baza coaliţiei politice de la Mazar Paşa 
care a pus ele fapt bazele Partidului Naţional Liberal, în cadrul guvernului Ma
nole Costache Epureanu, Mihail Kogălniceanu devine ministru de externe. în 
aceast{1 cal i t ate, M.  K .  se străduieşte să obţi nă de l a  Imperiul o toman (în schim
bul neutralităţ'ii) concesii ce aveau drept finalitate recunoaşterea independenţei 
Homâ n ! e i .  În ace�t :;en� era nota lui Mihail K. către ;igontul român la Po;1rt{1, 
ca acesta să ceară sultanului. în schimbul neutralităţii, „să recunoască denumirea 
de România cel puţin acum". 

Even imentele grefate pe „criza orientală" reliefau însă tot mai mult poli
Wca Rusiei de a scutura consecinţeie Convenţiei de la Paris şi angajarea ei în
tr-un război împotriva Porţii, având ca scop oficial ajutorarea luptei de elibe
rare a popoarelor din Balcani. In primăvara ' lui 1 877 se impunea părăsirea po
ziţ iei de neutral itate şi  angajarea României pe calea luptei pentru independenţă. 
La 3 aprilie M. K!. este numit ministru de externe în guvernul Brătianu. La 4 
aprilie M. K!. şi baronul Stuart, agent d iplomatic al Rusiei, semnează Convenţia 
privind nlibera trecere prin teritoriul României a trupelor ruse": Potrivit acestei 
Convenţii, Rusia „se obliga a menţine şi a face a se respecta drepturile politice 
ale statului rqmân astfel cum rezultă din legile interioare şi tratatele existente, 
precum şi a menţine şi apăra integritatea actuală a României". 

La 9 mai 1877, ministrul de externe M. K. proclamă în Adunarea Deputa
ţilor independenţa de stat a -României . Penioada războiului (1877-1878) îl gă-
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seşte pe Kogălniceanu preocupat a atrage atenţia ocidentului, prin agenţii �i 
diplomaţii români din străinătate asupra rolului pe care îl j uca armata română 
în acest război .  Glasul l·ui M. K. se aude la Congresul de la Berlin din iunie 
1878, Discursul său fulminant, argumentul istoric profund în favoarea românilor, 
ll d etermină pe cancelarul B ismarck să exclame : „la Roumanie a ces hommes". 
Este poate cea mai evidentă expresie a recunoaşteri i personalităţii de excepţie 
a diplomatului român. In lunile următoare, activitatea lui M. K. se înscrie în 
eforturile integrării României nu numai „de jure" dar şi „de facto" între sta
tele suverane ale Europei. La 18 aprilie 1880 devine ministru plenipotenţiar al 
Riomân\iei în Franţa, primul titular al acestui post după · cc agenţia română de 
Ia Paris devenise legaţ;ie. M. K'. apără acum drepturile României în problema 
-Dunării, pentru respectarea de către Austro-Ungaria a Convenţiei din 1 875 cât 
şi a schimburilor internaţionale ale României. 

Intors în ţară, 1continuă activitatea politică şi diplomatică până în ultima 
sa zi . de viaţă din vara anului 1891.  A rămas acea personalitate de mare şi pro
fundă viziune în câmpul relaţiilor internaţionale, spirit realist în politica externă 
� 1României, de autentică valoare naţională, socotit pe drept „cap de listă" al 
diplomaţiei româneşti moderne. 

LITEANU VÂRNAV. Începutul activităţii diplomati·ce a lui L.V. ':;e plaseaz{1 
în perioada demersurilor RomâniPi pentru recunoaşterea independenţei ca ur
mare a Tratatului de la Berlin din 1878. In aprilie 1878 îl aflăm la Berlin în ca
litate de agent al României. Expune 1cererile guvernului român secretarului de 
stat von Bil!ow şi acesta îi răspunde : a) Germania va fi reprezentată la Bucu
reşti printr';un ministru plenipotenţiar, fără a preciza data numirii ; titlul su
veranului României va fi recunoscut bucuros de curtea d i n  Berlin· Din răspun
surile lui Liteanu la telegramele lui M ihail Kogălniceanu reieşea limpede că gu
vernul german (respectiv Bismarck) tergiversa problemele româneşti şi că se 
dădeau numai asigurări. în spatele vorbelor se ascundea însă planul cancelaru
lui german de a atrage guvernele occidentale într-o acţiune de şantaj împotriva 
României. Intâlnirile următoare ale lui Liteanu cu von Billow şi alţi oameni po
litici germani se vor desfăşura pe următoarele probleme : problema egalităţii • în 
drepturi a evreilor în România de care era condiţionată recunoaşterea indepen
denţei ; recunoaşterea titlului de „alteţă regală" pentru Carol, fapt care va avea 
o mare însemnătate în proclamarea regatului României la 1881 ; problema răs
cumpărării căilor ferate române, altă problemă de care era condiţionată recu
noaşterea independenţei României, din partea Germaniei, Franţei şi Angliei. In 
toate aceste probleme IJ.V. a acţionat cu deosebit tact şi pricepere. A fost pus în 
faţa <Unor situaţii ultimative, ameninţări şi chiar umilinţe (era ignorată prezenţa 
lui şi oamenii de stat germani, în primul rând Bismarck, se adresau direct gu
vernului de la Bucureşti). Diplomatul român privea însă lucid şi realist şi în
ţelegea perfect politica germană ostilă independenţei României dar căutând să 

asigure interesele prioritare germane în această parte a sud-estului european. 

Numeroasele sale rapoarte, către guvernul român, erau minuţios redactate şi te

meinic documentate, sugerau în.totdeauna, fără a impune, cu spirit creator şi 

chiar vizionar, ce ar trebui să întreprindă România pentru a grăbi recunoaşterea 

independenţei din partea Germaniei dar Şi a celorlalte puteri- Reproducea nu 
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numai părerile generale ale miniştrilor germani (declaraţia lui Radowitz din 
oct. 1879 : „Daţi o grabnică satisfacţie intereselor germane" şi  „răscumpăraţi dru
murile de fier dacă voiţi să câştigaţi recunoaşterea independenţei")  ci şi toate 
nuanţele lor. L.V. a adus astfel un imens serviciu luptei pentru recunoaşterea 
a ceea ce merita pe deplin România în istorie, independenţa sa ! 

'NEGRI COSTACHE. C. N. îmbină activi tatea de scriitor şi om de cultură 
cu cea de diplomat. Când patria îi solicită serviciile, răspunde prompt, cu pri
cepere cărturărească, aplicată în mod inteligent la jocul diplomatic al timpului, 
la cerinţele româneşti- Este . sfătuitorul cel mai apropiat al lui Cuza şi îşi înscrie 
act ivitatea sa în epoca Unirii şi a domniei acestuia. In primăvara anului 1 855 îl 
aflăm la conferinţa de la Viena ca delegat al Moldovei în cadrul delegaţiei oto
mane. Curând va merge la Constantinopol ca împuternicit să trateze problema 
mănăstirilor închinate. In ambele cazuri se impune ca o minte lucidă şi fermă 
în apărarea intereselor româneşti. In februarie 1856 ca observator la conferinţa 
de la Constant i nopol cu care ocazie cunoaşte person a l i tăţi diplomatice ca : Ali paşa, 
Sefvt-t Effend i (Turcia),  contele Bocl-Schauenstei n ,  baronul Prokesch-Osten (Aus
tria). baronul de Bourquenay, E. Thouvenel (Franţa), lordul John Russel, lordul 
Westmoreland (Anglia). principele Gorceakov (Rusia) . C.N. foloseşte aceste cunoş
tinţe exclusiv pentru a discuta cu ei  problemele româneşti- Autoritatea sa îl deter
mină pe ambasadorul francez. marchizul de Moustier, să i se adreseze într-o notă 
diplomatică folosind titlul de „însărcinat cu afaceri", titlu pentru şefii de mi

siuni diplomatice permanente. D e  altfel, între anii 1 859-1866 este agent diplomatic 
la Constantinopol, desfăşurând principala sa activitate diplomatică. Era rezulta-
tul îndoitei alegeri a lui Cuza care îl numel)te pe C.N. agent al Moldovei şi  

agent ad-interim al Ţării Româneşti la  Poartă. În  această calitatt-, până să se 
formeze o agenţie diplomatică română l a  Belgrad, de problemele sârbeşti, de ac
tivitatea de informare şi documentare se ocupă agentul român de la Constantino
pol, C.N. La 28 iunie 1864, prin Protocolul de la Constantinopol, se acordă ro
mânilor dreptul modificării legislaţiei interne fără i mixtiun�a puterilor garante 
sau a celei suzerane. 

C.N. a dus o activitate fructuoa'să cu prHejul tratativelor care au avut u n  
rol esenţial în încheierea acordului.  C . N  .. afişează c a  obiectiv principal în mi
siunt-a de la Constantinopol dezvoltarea de relaţii directe şi permanente cu Poarta, 
care treptat să depăşească sfera lim i.tată a raporturilor de vasalitate româno
turce prevăzute şi în convenţia de la Paris, să se transforme în relaţii de natura 
celor dintre statele deplin suverane. C.N. a militat pentru înfăptuirea liberului 
schimb in relaţiile economice internaţionale, recunoaşterea dreptului Principate
lor Unite de a încheia convenţii economice cu alte sta,te, desfiinţarea privilegiilor 
de ordin economic de care beneficiau cetăţenii străini pe teritoriul românesc, 

sprijinirea marinei Principatelor Unite prin asigiurarea unei navigaţii nestânjt-nite 
pentru vasele sub pavilion român, un regim vamal nou, diferit de cel cttoman, 
recunoscut pe plan internaţional. Această activitate a marcat poziţia diplomatică 
i ndependt-ntă a statului naţional român şi a contribuit la cucerirea unor atribute 
de suveranitate, care au n etezit drumul spre independenţa de stat. C-N., omul 
care îşi legase atât de strâns destinul de cel al lui Cuza, oda,tă cu abdicarea 

domnitorului se retrage din viaţa politico-diplomatică în cea de unde venise : 
slujirea ( culturii şi scrisului românesc ! 
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